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Partie 2 : Le monde depuis 1945. 

Thème 1 : Monde bipolaire au temps de la 
guerre froide.
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La création de l’ONU
(vidéo)

https://youtu.be/CNw-uiuidmk

Churchill           Roosevelt          Staline

https://youtu.be/CNw-uiuidmk
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Activité sur le discours de Fulton.

Document 1 : Une Europe divisée par la guerre froide 
De Stettin dans la Baltique jusqu’à Trieste dans l’Adriatique, un rideau 

de fer est descendu à travers le continent. Derrière cette ligne se trouvent 
toutes les capitales des anciens Etats de l’Europe centrale et orientale 
soumises à l’influence soviétique. Les partis communistes dans tous ces 
Etats de l’Est européen cherchent à accéder à un contrôle totalitaire.

Ce n’est certainement pas là l’Europe libérée pour la construction de 
laquelle nous avons combattu. Il est évident que nous devons travailler avec 
détermination pour rétablir une paix globale en Europe, au sein des Nations 
unies.

D’après le discours de W. Churchill prononcé à Fulton, le 5 mars 1946.
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Document 2 : Qui est Winston Churchill ?
Winston Spencer Churchill (1874-1965) est Lord de l'Amirauté

 en 1914, il lance la Navy dans la Première Guerre mondiale. 
Il préconise l'offensive des Dardanelles en 1915 mais cette 
opération est un coûteux échec. 

Il devient ministre de l'Économie pendant les années 1920.
Après une longue traversée du désert dans les années 1930, il est appelé en 

catastrophe à la tête du gouvernement britannique le jour même où 
la Wehrmacht envahit la Belgique et la France, le 10 mai 1940. Il a 65 ans quand, 
sous sa direction, la Grande-Bretagne va, seule pendant un an (« the lonely 
year »), tenir tête à Hitler... Cette année précieuse a laissé aux Américains et 
aux Soviétiques le temps d'entrer en scène et d'écraser le nazisme. Chef de 
l’opposition en 1945, il redevient premier ministre en 1951. 

D’après https://www.herodote.net/Un_guerrier_ne-synthese-187.php

https://www.herodote.net/Un_guerrier_ne-synthese-187.php
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Document 3 :L’Europe du rideau de fer.
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1) Présente le document 1 (auteur, lieu, date, source, sujet, 
nature).
Le document 1 est un texte qui retranscrit le discours prononcé par 
Winston Churchill à Fulton (Etats-Unis) en 1946. Dans ce discours, 
Churchill dénonce le « rideau de fer ».
2) Quelle a été la fonction de l’auteur durant la 2ème 
guerre mondiale? Quelle est sa fonction en 1946 ?

Winston Churchill a été premier ministre du Royaume-Uni pendant 
la 2ème guerre mondiale. En 1946, il est chef de l’opposition.



  8

3) Qu’appelle-t-il le « rideau de fer » ? (développe ta réponse)

Le « rideau de fer » est la frontière entre l’Europe de l’Ouest et l’Europe 
de l’Est. L’Ouest regroupe des Etats démocratiques, l’Est regroupe des 
dictatures communistes sous influence soviétique.

4) Sur la carte, replace Stettin, Trieste et la mer Adriatique et 
repasse en rouge le trait représentant le « rideau de fer ».
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Document 3 :L’Europe du rideau de fer.

Stettin

Trieste M
er Adriatique
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5) Est-ce que la division de l’Europe convient à Churchill ? Surligne 
le passage du texte qui te permet de répondre à la question.

Churchill regrette cette division de l’Europe.
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Activité sur le discours de Fulton.

Document 1 : Une Europe divisée par la guerre froide (doc. 1 page 
101)

De Stettin dans la Baltique jusqu’à Trieste dans l’Adriatique, un rideau 
de fer est descendu à travers le continent. Derrière cette ligne se trouvent 
toutes les capitales des anciens Etats de l’Europe centrale et orientale 
soumises à l’influence soviétique. Les partis communistes dans tous ces 
Etats de l’Est européen cherchent à accéder à un contrôle totalitaire.

Ce n’est certainement pas là l’Europe libérée pour la construction de 
laquelle nous avons combattu. Il est évident que nous devons travailler avec 
détermination pour rétablir une paix globale en Europe, au sein des Nations 
unies.

D’après le discours de W. Churchill prononcé à Fulton, le 5 mars 1946.
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6) D’après lui, quelle organisation internationale peut permettre 
d’améliorer la situation ?

Pour Churchill, l’ONU doit travailler à apaiser les tensions en 
Europe.



  13

Introduction.

L’ONU Organisation des Nations Unies est créée le 26 juin 1945 
(conférence de San Francisco) pour instaurer un nouvel ordre mondial et 
garantir une paix durable. La rivalité des deux Grands fragilise l’action 
de l’ONU et marque le début de la guerre froide en 1947 qui fut 
l’année de la rupture de la  Grande Alliance. 

Dès 1945, l’Europe est coupée par « le rideau de fer ». dénoncé 
par Churchill en 1946 (discours de Fulton). Le « rideau » est la 
frontière qui sépare l’Europe occidentale, démocratique et libérale, 
proche des Etats-Unis, de l’Europe de l’Est, sous influence de l’URSS. 
Les Occidentaux, et surtout les Etats-Unis, dénoncent « le péril 
rouge », c’est-à-dire le danger de voir le communisme s’étendre .
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La guerre froide se définit par des rapports conflictuels entre les 
deux Grands pour assurer leur domination et leur sécurité par tous les 
moyens de la propagande, de l’intimidation et des affrontements 
indirects entre l’Est et l’Ouest. Le monde est scindé en deux blocs 
opposés qui connaissent des crises. A partir de 1953 – 1956,  des 
signes de Détente apparaissent qui conduisent à établir une coexistence 
pacifique non sans tension jusqu’à la disparition de l’URSS le 25 
décembre 1991.
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Doc. 4 page 139.
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Doc. 4 page 139.
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Doc. 5 page 143
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A. Le bloc soviétique.

Il regroupe derrière l’URSS tous les pays d’Europe centrale et de l’Est. Ces 
démocraties populaires connaissent un parti unique, le Parti Communiste (PC), qui 
contrôle toute la vie du pays, elles vivent sous un régime totalitaire. Tous les partis 
communistes sont aux ordres de Moscou au sein du Kominform. Seule la Yougoslavie de 
Tito échappe à l’influence soviétique. 
Les pays d’Europe orientale sous influence soviétique adhèrent à la doctrine Jdanov, une 
opposition irréductible aux Etats–Unis qualifiés d’impérialistes par l’URSS.

En 1949 :
-  l’URSS crée le CAEM, Conseil d’Assistance Economique Mutuelle pour 

développer les liens économiques entre l’URSS et les « pays frères ».
- L’URSS met au point la bombe atomique (et en 1953 la bombe à hydrogène). 
- la Chine, sous la conduite de Mao Zedong devient communiste. 

En 1955, le pacte de Varsovie crée une alliance militaire au sein du bloc 
soviétique. 
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Doc. 4 page 139.
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Doc. 4 page 139.
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Doc. 4 page 143.

Doc. 2 page 157
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Doc. 3 page 143.
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B. Le bloc américain.

Il est composé des Etats – Unis, des pays d’Europe de l’Ouest et leurs alliés. Les 
Etats Unis craignent que la crise économique d’après-guerre ne pousse les peuples 
d’Europe vers le communisme. Ils proposent une aide financière à la reconstruction de 
l’Europe: le plan Marshall, accepté par la plupart des pays de l’ouest en 1947.

La doctrine de l’endiguement (« containment ») du président Truman défend le 
modèle de la démocratie libérale et le capitalisme et s’oppose par tous les moyens à 
la progression du communisme.

En 1949 (4 avril), la signature du pacte Atlantique donne naissance à l’OTAN, 
l’Organisation du Traité de l’Atlantique Nord qui est une alliance militaire entre les 
Etat- Unis, le Canada et les pays d’Europe de l’Ouest, des bases militaires 
américaines sont installées en Europe. 

De 1950 à 1954, la peur de la contagion communiste aux Etats – Unis amène la 
chasse aux sorcières animée par le sénateur Mac Carthy, (le maccarthysme) contre 
les personnes suspectes de complicité avec l’URSS.
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C. Les affrontements des blocs.

1. Berlin et l’Allemagne.

Répondre aux questions de l’activité pages 144-145.
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Doc. 1 et 2 page 144.
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Doc. 3 page 144.
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Doc. 4 page 145.
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Doc. 5  page 145.
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En 1945, l’Allemagne et la ville de Berlin sont divisées en  …. Zones 
d’occupation : ……...……………………..……………………..……………………..
……………………..………………… Berlin se situe dans la zone 
…………………………..

Le blocus de Berlin. (doc. 1, 2 page 144 et document de la fiche)
En 1948, les Alliés décident d’unifier la monnaie de leurs 3 zones en 

créant le …………………  afin de relancer l’activité économique. Cette 
décision déplaît à Moscou qui  décide alors d’introduire leur propre 
monnaie et de mettre en place un …………    en juin 1948. Tous les accès 
……………   (routiers et ferroviaires) à la ville sont fermés. Afin de 
ravitailler les habitants de Berlin ouest, Truman (président des Etats-
Unis) met en place un ………………… :  les habitants sont ravitaillés, 
depuis …………………………………   par avion. Staline lève le blocus le 12 
mai 1949. 

La conséquence de ce blocus est la ……………  de l’Allemagne en deux 
Etats : ……….………………..………………..………………..………………..

4
1 zone française, 1 zone britannique, 1 zone états-

unienne et 1 zone soviétique.
 soviétique.

 Deutsch Mark

 blocus
terrestres

 pont aérien

 L’Allemagne de l’Ouest.

 division
 La RFA (République Fédérale d’Allemagne) et la RDA 
(République Démocratique Allemande).
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Le mur de Berlin.(doc. 1, 3 , 4 et 5 pages 143-144)
En août ………….., le gouvernement de la R.D.A. décide de 

construire un ……  qui coupe ………   en deux. Cette décision est prise 
afin de mettre fin à …………………………………..………………..

Pour le président Kennedy, ce ……. témoigne de l’échec du 
………………………….   que les gens ont voulu fuir et constitue un 
…………. contre l’humanité car il ………………..………………..………………..

Il prononce, lors de son discours à Berlin en 1963, la phrase restée 
célèbre : ………………..………………  qui montre son soutien aux 
habitants de la ville.

Le ………………………… , c’est la ……… du mur de Berlin. Cet 
évènement est important car il met fin à  la 
 et annonce la …………………….

1961
mur  Berlin

 L’immigration massive des habitants 
d’Allemagne de l’Est

mur
 Système communiste
crime  Sépare des familles et divise un 

peuple

« Ich bin ein Berliner »

 9 novembre 1989 chute
division de la ville

Réunification de l’Allemagne
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C. Les affrontements des blocs.

2 la guerre de Corée.

https://youtu.be/BP8Y9FoajJI

https://youtu.be/BP8Y9FoajJI
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https://
www.lhistoire.fr/
sites/lhistoire.fr
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C. Les affrontements des blocs.

2. La guerre de Corée

La Corée est coupée en deux suivant le 38 ème parallèle, en juin 1950 
le Nord communiste  franchit cette frontière pour attaquer le Sud 
proaméricain. Des troupes américaines sous pavillon de l’ONU interviennent 
tandis que le Nord reçoit l’aide des Chinois. La peur d’une nouvelle guerre 
mondiale est présente, mais le front se stabilise et en juillet 1953 l’armistice 
est signé qui est un retour à la situation de départ : la Corée n’est pas 
réunifiée. 

Le conflit fait 2 millions de morts, mais le conflit est un affrontement 
indirect entre les Etats - Unis et l’URSS. Le conflit accélère la course aux 
armements des deux côtés.
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A. L’équilibre de la terreur : la « coexistence pacifique » 
1955-1962

https://enseignants.lumni.fr/fiche-media/00000000611/faut-il-developp
er-la-bombe-h.html

https://enseignants.lumni.fr/fiche-media/00000000611/faut-il-developper-la-bombe-h.html
https://enseignants.lumni.fr/fiche-media/00000000611/faut-il-developper-la-bombe-h.html
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La crise des missiles à Cuba (vidéo)

https://youtu.be/2Ku0Xc7USCg

https://youtu.be/2Ku0Xc7USCg
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A. L’équilibre de la terreur : la 
« coexistence pacifique » 1955-1962

Le 5 mars 1953, Staline meurt, Nikita Khrouchtchev lui succède comme 
1er secrétaire du PCUS (Parti Communiste d’Union Soviétique), il dénonce en 
1956 lors du XX ème congrès du PCUS les crimes de Staline et propose en 
1959 la « coexistence pacifique » à l’Occident. 

C’est l’équilibre de la terreur, la dissuasion nucléaire, car les deux 
Grands disposent de la bombe H, ont de nombreux missiles à longue portée, 
capables d’atteindre l’Europe occidentale… Les Etats – Unis ont à leur tour 
les moyens militaires d’atteindre l’URSS si celle-ci menace l’Europe.
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Khrouchtchev souhaite une période de paix pour rattraper, puis dépasser 
la puissance économique des  Etats – Unis.  Il y a des signes de détente du 
point de vue diplomatique:   Khrouchtchev est reçu à Washington en 1959, 
JF Kennedy à Vienne en 1961. 

Les tensions entre l’URSS et la Chine de Mao conduisent à la rupture 
des relations en 1962. 

La compétition se poursuit par la course à l’espace dans les années 
1950-1970 dans le domaine aéronautique:

- L’URSS lance le 1er satellite en 1957 et réussit le 1er vol habité 
en 1961 (Youri Gagarine

-multiplication des programmes spatiaux américains jusqu’au au 1er 
homme sur la Lune en 1969…
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Des crises remettent en cause la « coexistence pacifique » :
Berlin : construction d’un mur par la RDA séparant Berlin – Est de 

Berlin –Ouest dans la nuit du 12 – 13 août 1961 pour arrêter l’exode des 
Allemands de l’Est vers l’Ouest. 155 kilomètres de mur autour de Berlin 
Ouest avec 302 tours de contrôle.  JF Kennedy , en visite en RFA, s’indigne 
dans son discours « Ich bin ein Berliner » (« Je suis un Berlinois ») le 26 
juin 1963. Il rend hommage au courage des Berlinois, il montre que la RDA 
est obligé d’emmurer les gens pour les empêcher de fuir.  

Cuba : Fidel Castro a pris le pouvoir en 1959 et se rapproche de 
l’URSS qui installe, à Cuba, des fusées nucléaires menaçant le territoire 
américain.En octobre 1962, Kennedy exige le retrait des fusées soviétiques 
et l’obtient, le monde a eu peur d’assister à une 3ème guerre mondiale. 
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B. La Détente 1962 – 1974

Les accords 
d’Helsinki
(01/08/1975)
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La guerre du vietnam.

https://youtu.be/8wvkZhQHmII

https://youtu.be/8wvkZhQHmII
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B. La Détente 1962 – 1975

La détente est une période durant laquelle l’URSS et les Etats-Unis 
s’efforcent de négocier et de réduire les tensions.

Des négociations et des accords de désarmement  interviennent et 
aboutissent en 1972 – 1979 : les accords SALT (Strategic Arms Limitation 
Talks ) de limitation de l’armement stratégique. 

Les frontières issues de la seconde guerre mondiale sont confirmées par 
les accords d’Helsinki en 1975 qui prévoient le respect des droits de 
l’homme en Europe. 

Cependant, en Asie et en Afrique, les deux Grands poursuivent une 
« course aux territoires » : effort pour étendre leur zone d’influence au 
détriment de leur adversaire. 
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Des crises éclatent, mais elles ne remettent pas en cause la Détente :
Côté soviétique : En 1968, le printemps de Prague cherche à 

déstaliniser le pouvoir en Tchécoslovaquie, il est écrasé par les troupes du 
pacte de Varsovie. 

Côté occidental : De Gaulle mène une politique d’indépendance 
nationale en poursuivant la politique d’armement nucléaire, refuse les 
troupes américaines en France ce qui entraîne la fermeture des bases de 
l’OTAN en France en 1966 .
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Vietnam : Il est coupé en deux selon le 17ème parallèle, au Nord les 
communistes dirigés par Ho Chi Minh, au Sud un régime soutenu et armé par 
les Américains qui envoient à partir de 1960 de plus en plus de soldats, 
cette guerre devient de plus en plus impopulaire (contre – culture hippie)  
aux Etats – Unis et coûte très cher. La guerre s’enlise et se termine en 
1973 par un désastre politique et militaire pour les Américains. Les 
Américains se retirent du Vietnam progressivement de 1973 à 1975 : une 
guerre perdue. Les communistes dominent désormais un Vietnam réunifié et 
devenu communiste, tout comme le Laos et le Cambodge.
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A. Le retour de la guerre froide: la guerre fraîche

Pologne, années 1980 : 
Lech Walesa dirige le 
syndicat non communiste 
Solidarnosc (solidarité).
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Les 
dissidences en 

URSS

https://youtu.be/kMcnwJzvyGU

Soljenitsine 
(l’archipel du 
Goullag).

https://www.ina.fr/ina-eclaire-actu/video/cab890
52845/mort-d-andrei-sakharov-retrospective

https://youtu.be/kMcnwJzvyGU
https://www.ina.fr/ina-eclaire-actu/video/cab89052845/mort-d-andrei-sakharov-retrospective
https://www.ina.fr/ina-eclaire-actu/video/cab89052845/mort-d-andrei-sakharov-retrospective
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A. Le retour de la guerre froide: la guerre fraîche

Au début des années 1980, le syndicat Solidarité non communiste de 
Lech Walesa agite la Pologne, tandis que les dissidents élèvent la voix 
en URSS (Soljenitsyne, Sakharov).

L’URSS ne peut relever le défi technologique du programme IDS 
(Initiative de Défense Stratégique, une protection antimissile) lancé 
par le président Reagan. L’URSS installe en Europe de l’Est des 
missiles SS 20, tandis que les EU installent dans les bases de 
l’OTAN des missiles Pershing II.
C’est la crise des Euromissiles, la plus grave depuis Cuba. L’Europe est à 
nouveau au cœur des tensions Est-Ouest.
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B. La fin de la guerre froide 

En 1985, Mikhaïl Gorbatchev accède au pouvoir en pleine crise 
économique pour l’URSS, il veut faire disparaître les blocages qui 
freinent tout progrès. Il propose la Perestroïka, la restructuration 
pour corriger les insuffisances du système économique avec la 
décollectivisation , le rétablissement partiel de la propriété privée et 
l’autorisation des investissements étrangers.

Il établit la glasnost (transparence) dans la vie sociale et 
politique, la démocratisation de la vie politique avec la suppression de 
la censure, le rétablissement des libertés d’expression et de religion et 
la réforme des institutions, la création d’un parlement avec des députés 
élus à scrutin secret avec des candidatures multiples.
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Il fait du désarmement le pivot de sa politique extérieure : le traité de 
Washington du 8 décembre 1987 prévoit la destruction de missiles stationnés 
en Europe. 

l’URSS accepte de retirer ses troupes d’Afghanistan (1988).
En 1991, Bush (président des Etats-Unis) et Gorbatchev signent le 

traité START (réduction d’un tiers du potentiel nucléaire des deux côtés).
Les réformes tournent au chaos et le nationalisme se réveille dans les 

républiques de l’URSS. 
9 novembre 1989 : chute du mur de Berlin  et réunification de 

l’Allemagne en 1990. Dans les semaines qui suivent la chute du Mur, les partis 
communistes sont chassés du pouvoir dans toute l’Europe de l’Est. Le CAEM et 
le Pacte de Varsovie sont dissous en 1991. Tous les pays de l’Est tentent 
alors la difficile transition vers la démocratie et le capitalisme. Les Républiques 
d’URSS proclament leur indépendance, le 25 décembre 1991, Gorbatchev 
démissionne, l’URSS n’existe plus. 
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Conclusion 
Gorbatchev voulait moderniser et sauver le communisme, il a abouti à 

l’éclatement du bloc de l’Est et de l’URSS. L’URSS donne naissance à 15 
républiques indépendantes: des rivalités majeures se manifestent entre elles 
donnant lieu à des conflits localisés. La Russie demeure une puissance politique 
majeure (membre permanent du Conseil de sécurité de l’ONU et puissance 
nucléaire) mais ses faiblesses économiques l’empêchent de s’imposer ailleurs.

L’effondrement de l’URSS a réveillé les nationalismes en Europe, la guerre 
en Yougoslavie a duré de 1991 à 1995. 

Les Etats encore communistes sont devenus rares: Cuba, Laos, Vietnam, 
Chine et Corée du Nord.

Les Etats – Unis sont devenus l’Empire unique, les « gendarmes du monde ». 
Seuls le Japon, la Chine et l’Europe sont des concurrents politiques et 
économiques. 
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